TAKTO OZNACENY TEXT JE POUZE VYSVETLUJICI, NEPISTE SI JEJ

— jedna se o ucivo na cely tyden 25.5. - 29.5.2020

— poznamky si pokud mozZno prepiste do sesitu (popf. vytisknéte a do sesitu vlepte)

— minuly tyden jste se seznamili s nékterymi zakladnimi pojmy, tento tyden se opét vratime
k matematice jako takové - tedy pocitani s Cisly

— svét financi je natolik sloZity, Ze veskeré ndsledujici vypocty jsou pouze orientacni

— pokud se nékdy v budoucnu rozhodnete pajcit si penize, VZDY SE RADNE SEZNAMTE SE
VSEMI PODMINKAMI A POPLATKAMI SPOJENYMI S PUJCKOU

TENTO TYDEN DOMACI UKOL - ZADANI NAJDETE NA KONCI TOHOTO TEXTU

UROK. UROKOVA SAZBA

= poplatek (odména) za to, Ze nékdo nékomu néco puUjci
= v podstaté mlze byt Grokem cokoli - napf. ptjcky mezi pfateli ,vrdtis mito i s troky” (néjaka
protisluzba, cokolada, vecere....)
= ve vSech prikladech ale budeme pocitat s klasickou pUjckou od bankovni spoleénosti - Urok
tedy budou vidy penize

vySe uroku = Urokova sazba (v %)

velikost Uroku by méla byt pfimérenad
= neumeérné vysoky urok = LICHVA (trestny ¢in)
— soucasti uroku je i urokovaci obdobi = jak ¢asto se urok k dluhu pripocitava (ro¢né, pololetné,
mésicné, denné....)
— vétsina fin. spoleénosti Idka na nizky Urok pljcek - ve skuteénosti ale klient zaplati mnohem vice
= nutno zapocitat i RPSN (Rocni Procentni Sazba Naklad() - byva uvedeno malymi pismenky
= poplatky navic spojené s pljckou

na poskytnuti uvéru. Kazdou zados
il vySe RPSN nepresahne 34,33%.

-RPSN max. 18,3 %.

Urok ne y zatina na 2,99 % p.a. Primérny arok ky pro plycku na 150 000 K¢ je 5,99 % p.a. a 7,04 % RPSN se splatkou 2958 K. Jednorazovy poplatek
€ini 2%. Celkem zdkaznik zaplati 177 416 K¢ za 5 let. Doba splaceni miZe byt od 6 mésicd do 7 let. Maximalni RPSN je 31,94 %.

UROCENI

1. jednoduché - pujcka se zuroci za celou dobu pouze jednou (v redlu se nepouziva)

2. sloZené - Urok se pravidelné pricita k dluzné ¢astce, z této nové ¢astky se pak pocita novy

urok
UROKOVA DOBA = doba trvéni ptjcky (den zaloZeni pdjcky se nepo&ita, naopak se pocita jesté den
ukonceni pljcky)
UROKOVACi OBDOBI = jak ¢asto se dluind/nasporena ¢astka trokuje (roéné, mésiéné, kazdy den...)
— pokud pdjeka NETRVA celé trokovaci obdobi, pak se Grokova doba prepocitava
= pljcka na 8 mésicl, uroci se 10% jednou ro¢né (jednou za 12 mésicll), pak se za 8 mésicli
prFipiSe Urok 8/12 2 10% = cca 6,7 %



= PRI DELSICH PUJCKACH je to podobné - opét se trok prepocitava imérné dobé trvani
pujcky (zvétsuje se)

1. JEDNODUCHE UROCENI

Urok se nezapocitava k dluzné ¢astce
— klient po celou dobu trvani pajcky/sporeni penize nepfidava ani nevybira
— v praxi nerealné

K pocatecni kapital (pujéend/vlozena ¢astka - zadklad, tedy 100%)
u celkova vyse Uroku (tedy penize navic)
K, konecny kapital (celkova splacena/nasporena ¢astka, tedy K + u)
p Urokova sazba v %
i urokovad sazba v desetinném Cisle (tedy p : 100)
t urokova doba (nutno prepocitat podle trvani Uroku)
u=K-t-. L
100
u=K-t-i

Urcete vysi troku, ktery poZaduje banka za pijéeni édstky 12 000 K¢ na pil roku pfi ROCNI urokové
sazbé 13%.

K=12 000 K¢

p=13%=i=0,13

t=0,5 (Urokovaci obdobi je jednou ro¢né = 12 mésicq, ale pjcka trva 6 mésici = 0,5 roku)
u=>?

u=K-t-i
u=12000-0,5-0,13
u=780Kc¢

Za pul roku tedy musite splatit nejen téch 12 tis., ale jesté 780 K¢ navic (+ néjaké poplatky, které
nejsou uvedené)



2. SLOZENE UROCENI

— urok se pokazdé pricte k predchozi ¢astce a tato nova Castka se pak nové uroci
— v realu mnohem slozZitéjsi vypocet - dluzna ¢astka se totiz neustdle méni o vysi splatek

— asamozfejmosti jsou i vSudypfitomné poplatky é& 21

PRIKLAD K ZAMYSLENI:

Pajcka 0,5 mil. s rocni urokovaci sazbou 8%, rocné budeme spldcet 20 tis., kolik K¢ budeme dluZit po 2
letech? PRO ZJEDNODUSEN/ - PUJCKA ZACNE LEDEN 2020, spldcime v prosinci, troky se pripisuji
presné po roce (tedy v lednu ndsledujiciho roku)

LEDEN 2020 - dluh 500 000 K¢
PROSINEC 2020 - splatime 20 000 K¢ = dluh 480 000 K¢

LEDEN 2021 - dluh 480 000 K¢ + 8% z této ¢astky = 480 000 + 38 400 = 518 400 K¢
PROSINEC 2021 - splatime 20 000 K¢ = dluh 498 400 K¢

LEDEN 2022 - dluh 498 400 K¢ + 8% z této €astky = 498 400 + 39 872 = 538 272 K¢

= PO DVOU LETECH A SPLACENI 40 000 K& DLUZIME 538 272 K& (pGjcili jsme si
500 000 K¢) - KDE SE STALA CHYBA?
= ROCNE SPLACIME MENSi CASTKU, NEZ JE ROCNi UROKOVA SAZBA

— aby se dluh zmensoval, musi byt vyse splatek vzdy mnohem vétsi, nez je trok za dané obdobi
(MOZNA VAM TO PRIJDE JAKO HLOUPOST UPOZORNOVAT NA NECO TAK SAMOZREJMEHO, ALE
BOHUZEL TOHLE JE VELMI CASTA CHYBA KLIENTU - ZAJIMAJi SE POUZE O SPLATKY, ALE NE O
UROKY)

pocdatecni kapital (pUjcena ¢astka - zaklad, tedy 100%)

X X

konecny kapital (celkova splacena ¢astka, tedy K + arok)

Urokova sazba v %

\.‘G

urokova sazba v desetinném Cisle (tedy p : 100)

~

urokovaci obdobi (prepocitat podle doby trvani pUjcky)

n urokova doba (kolikrat se béhem trvani pajcky uroci)

Kn:K-(1+i-t)n



Pan Pavel si pijcil ¢dstku 120 tisic s rocni trokovou sazbou 5% na 3 roky. Kolik K¢ celkem po 3 letech
splati?

K = 120 000 K& K,=K-(L+i-t)
i = 5% :100 = 0,05 K, =120 000-(1+ 0,05 -1)

t=rocéni =1rok )
n:na3r0ky=3 Kn =138 915 K¢

=7

L)

Pan Pavel po 3 letech splati cca 139 tis K¢ (tedy o 19 tis vice, nez si pjcil) OPET UPOZORNUJI, ZE JE
TO POUZE MATEMATICKY VYPOCET, REALITA BUDE URCITE MNOHEM JINA (=HORSI)

JAK TO FUNGUJE VE SVETE FINANCI - HOOODNE ZJEDNODUSENO, PRESTO ZALOZENO NA REALITE
(NIC SI NEPREPISUJTE, JEN CTETE).
= obcan A. ma spoustu penéz (pro zjednoduseny vypocet to bude 100 tis K¢), tak se rozhodne
uloZit je do banky = zaloZi si sporeni na 10 let (tzn. 10 let z téchto penéz nic neuvidi)
=  banka md radost, nabidne klientovi vyhodny Urok 1% (tedy Ze kazdy rok pfipiSe na sporeni
obcana A. 1% z jeho naspofené ¢astky - TOTO JE OPRAVDU SKUTECNY A REALNY UROK
NABIZENY AKTUALNE TEMER VSEMI BANKAMI!!!)
o obcan A. ale bude bance platit pravidelné poplatky (vedeni Uctu, vypis z Uctu, osobni bankér
a mnoho dalsich) = podtrzeno secteno, kazdy rok banka ob¢anovi A. pripiSe cca 800 K¢,
béhem 10 let to bude necelych 9 tisic K¢
= po 10 letech musi banka klientovi vrétit jeho 100 tis, z vlastnich penéz pak necelych 9 tisic
= obcan B. ma malo penéz a potrebuje pujcku - jde do stejné banky jako obc¢an A. a pujci si 100 tis
na 10 let
o banka ma od ob&ana A. 100 tis K&, pdjéi je tedy ob&anu B. (BANKY SKUTECNE OBCHODUJI
S PENEZI, KTERE SI K NIM ZAKAZNICI UKLADAJI), ovéem za urcitych podminek (Grokova
sazba), navic ob¢an B. bude pUjcku pravidelné splacet (pro zjednoduseny vypocet bude urok
o samoziejmosti jsou poplatky, které nejsou zapocteny v téch 10%
o obcan B. po 10 letech splati bance vSechny penize + cca 45 tis navic
ZAVER - BANKA NA POCATKU NEMELA NIC, VZALA S| PENIZE OD OBCANA A. A DALA JE OBCANU
B. PO 10 LETECH ZISKALA ZPET VSECHNY PENIZE OD OBCANA B. A JESTE NAVIC 45 000 K&. PO 10
LETECH VRATILA OBCANU A. 100 000 K& A ZAPLATILA MU 9 000 K.
= ROZDIL 36 000 K¢ (kdyby se nékde v hospodé obé&an A. s obéanem B. domluvili, mohli mit oba
lepsi podminky, na druhou stranu dluhy mezi pratele nepati)
Tahle situace je opravdu jen ilustraéni, i kdyZ pravdiva. Banky obchoduji s penézi od klientl. V tomto
pripadeé slo jen o 2 klienty, navic ¢astka 100 tisic je v dnesni dobé celkem zanedbatelna. Zkuste si
predstavit nékolik desitek tisic mnohem bohatsich klient(, ktefi si uloZili své penize do banky....



ROZDIiL MEZI PUJCKOU A SPORENIM
— pujckou vznika dluh, ktery je nutny splacet
— spofenim ziskdvame penize = kazdy pfijem je nutné zdanit
= pokud spofite, platite z tohoto piijmu dari ve vysi 15% KAZDY ROK (RESP. O TUTO CASTKU
DOSTANETE OD BANKY MENE PENEZ, BANKA PLATi DANE ZA VAS - TAKE SI ZA TO UCTUJE
NEMALE PENIZE NA POPLATCICH - POPLATKY SPOJENE S VEDENIM UCTU)
= dan se plati pouze z Uroku, ne z penéz, které jste do banky vloZili
— pro matematicky vypocet hodnoty spofeni se tedy pouZiva upraveny vzorec

K,=K-(1+0,85-i-t)

cely zisk by byl 100% - z néj se plati 15% dan
= zbyde tedy 100% - 15% = 85% = 0,85

25. kvétna 2020 si pan Novdk uloZil 20 tis na 8% rocni trokovou sazbu. Kolik K¢ bude mit na uctu
31.12.20207

8% JE NEREALNY UROK PRO SPORENI, ALE S REALNYM 1% BYCHOM NEVIDELI ZADNY EXTRA
PRIRUSTEK PENEZ

urokovaci obdobi 12 mésict = 360 dni

urokova doba: od 25.5. (nulty den) do 31.12. (tento den se zapocitava) = 6 dni v kvétnu + 30¢n + 31¢c
+31s +30z + 31F + 30l + 31p =220 dni

K =20 000 K¢

i=0,08

t=220/360

n =1 (Uroci se rocné - sporeni se tedy zuroci jednou, i kdyZ netrva cely jeden rok)

K,=K-(1+0,85-i-t)

1
K =20000-|1+ 0,85-0,08-@
! 360

K, = 20831 K¢&

VZORCE SE ROZHODNE NEUCTE ZPAMETI!!

PRO VYPOCET POUZIVEJTE KALKULACKU - KALKULACKA JE TAK CHYTRA, JAKO
TEN, KDO JI OVLADA, TAK SI DAVEJTE POZOR NA SPRAVNE PORADI
ZADAVANYCH POCETNICH OPERACI



PRIKLADY K PROCVICENI - JEDNODUCHE UROCENI

1.

Pan Adam splatil Uvér i s aroky ¢astkou 445 tis K¢. Plijcka byla splacena po 270 dnech a to pfi
ro¢nim uUroku 15%. Jak velky Gvér si pan Adam vzal?

Na vkladni kniZce, ktera byla zfizena 4. kvétna na ro¢ni Urok 9%, byla na konci téhoZ roku
(31.12.) ¢astka 16 948 K¢. Kolik penéz bylo v kvétnu vlioZeno na knizku?

Pan Novak si pGjcil 21. ledna 180 tis K¢ pfi rocni Urokové mife 12%. Ktery den musel zaplatit
dluh, jestlize s bankou se vyrovnal ¢astkou 195 000 K¢?

PRIKLADY K PROCVICENI - SLOZENE UROCENI

1. Jakou ¢astku vyplati banka klientovi, ktery si v bance ulozil 68 000K¢ na dva roky pfi ro¢ni
urokové sazbé 4,5%? (nezapomerite na dan 15%)

2. Jakou ¢astku musel klient vloZit do banky, ktera pfi rocni Urokové mire 6% za 8 let vyplati 26 798
KE? (nezapomerite na dan 15%)

3. Kolik K& budete mit v bance po 5 letech z ¢astky 215 000 K¢ pfi ro¢ni Urokové mife 1,5%?
(nezapomerite na dan 15%)

4. Pan K. si v bance pujcil 200 000 K¢ pfi ro¢ni Urokové sazbé 9% na 6 let. Kolik bance zaplati
NAvViC?

DOMACI UKOL

Vyreste jeden pfiklad na jednoduché droceni a jeden pfiklad na sloZzené Uroceni z této strany. Priklad
vyfotte a poslete obvyklym zplsobem...




